



# 向春天出发

## 2024年全国两会特别报道

在湘全国人大代表、住湘全国政协委员热议“新质生产力”——

# 加快形成新质生产力，增强高质量发展新动能

长沙晚报特派全媒体记者 李静 唐朝昭 彭玮蔚

习近平总书记强调：“新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。”

2024年政府工作报告明确今年十大工作任务，第一条就强调要“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”。

3月5日开启的十四届全国人大二次会议首场“部长通道”上，国务院国有资产监督管理委员会主任张玉卓在接受媒体采访时也表示，要把创新放在突出位置，推动新质生产力发展。

会场内外，全国上下，“新质生产力”成为热点话题。在湘全国人大代表、住湘全国政协委员积极围绕“新质生产力”建言献策，纷纷表示要大力发展战略性新兴产业和未来产业，加快形成新质生产力，增强高质量发展新动能。

→长沙位列城市智能网联汽车产业竞争力全国第一梯队，国家智能网联汽车（长沙）测试区综合能力2023年获评全国第三。资料图片



住湘全国政协委员，湖南省政协副主席、民进湖南省委会主委、湘潭大学校长潘碧灵：**强化科技攻关，锻造更多“国之重器”**

“加快发展方式绿色转型，要加快发展新质生产力。”潘碧灵说，加快形成和发展新质生产力，要坚持以数字化、智能化、绿色化为基石，坚持以创新为核心、以产业为载体，才能开辟发展新领域、塑造发展新动能、构筑竞争新优势。

潘碧灵认为，要在强化科技攻关中突破新技术，围绕高端芯片、工业母机、量子模拟等领域，锻造更多“国之重器”。加大国家大科学装置培育力度，推进国家重点实验室联合体建设，成立世界一流新质生产力研究院，在布局重大科创平台中塑造新优势。

同时，潘碧灵建议强化企业科技创新主体地位，促进大中小企业融通创新，抢抓传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育三个赛道，大力推进“AI+”赋能工业发展等，着力拓展新质生产力发展空间，要优化人才队伍、金融服务、基础设施等各类要素配置，支撑新质生产力发展。

住湘全国政协委员，湖南省政协副主席、民盟湖南省委会主委何奇华：**加快布局未来产业，把握发展主动权**

“当下，我国新技术新业态新产业蓬勃发展，未来产业有序布局，新质生产力正加快形成。”何奇华说，当前新一轮科技革命与产业变革向纵深推进，为把握未来发展主动权，提高我国现代产业体系的前瞻性和牵引力，必须加快布局未来产业。

何奇华建议，紧盯未来制造、未来信息、未来材料、未来能源、未来空间、未来健康等六大重点方向，推动前沿技术与生产、生活、生态各领域融合，构建全方位、多维度、可持续的应用场景体系，“要充分释放科技潜力，建设服务未来产业科技成果转化的创新平台载体，提升重大科研成果转化效能”。

何奇华认为，要注重培育高水平未来企业梯队，引导行业领军企业前瞻谋划新赛道，支持龙头企业平台化发展，带动中小企业融通发展，梯度培育“小巨人”企业，“同时，对于创新资源丰富、产业基础良好、体制机制健全、未来产业方向明确且区域相对集中的地区，应支持先行先试”。

### 代表委员声音

全国人大代表、湖南科技大学海洋矿产资源探采装备与安全技术国家地方联合工程实验室主任万步炎：

#### 打造新型劳动者队伍 赋能新质生产力

加快培育新质生产力，其中一个重要内容就是打造新型劳动者队伍，包括能够创造新质生产力的战略人才和能够熟练掌握新质生产资料的应用型人才。

发现，一些项目需要有工程师的投入，但工程师进入不了高校科研序列，上升空间狭窄，导致项目留人困难。

全国人大代表、盐津铺子食品股份有限公司董事长张学武：**培育新质生产力 推进中小企业技术创新**

科技创新是发展新质生产力的核心要素。截至2023年底，我国有科技型中小企业56.3万家，其中创新型中小企业21.5万家、专精特新中小企业约10万家、专精特新“小巨人”企业1.2万家。

项，或者在国家重大研发计划中，鼓励中小企业和研究机构共同申报，促进技术从实验室向市场转移和转化。还可以通过构建产学研一体化的合作研究平台，设立中小企业专项财政资金，支持科研单位和高校向中小企业转让技术和开展技术创新合作，促进成果转化。

### 确保休好假 才能活力足

付臣欢

今年全国两会，全国人大代表、香港特别行政区立法会议员霍启刚针对当前职场存在的“没假休”“不敢休”等情况提出建议：按工龄计带薪年假假期，并强制实施带薪年假假期相关政策，完善企业违反法律责任的规定，强化对企业年假执行的约束。

“中小企业是我国技术创新的主力军，是确立和强化企业创新主体地位、实现高水平科技自立自强的重要力量。”张学武表示，中小企业要加快实现原创性、颠覆式创新，实现“从0到1”的突破。

霍启刚的建议之所以能够一举登上热搜，不仅是因为人民群众参政议政的热情高，更因其戳中了“打工人”的痛点，是社会亟待解决的问题。带薪年假制度和标准工时的落实情况，关乎每一位劳动者的幸福感。一张一弛，文武之道，劳逸结合才是可持续发展的工作状态。

当前的年假制度中，假期期限与工龄长短的匹配似乎不够精细、人性化，也不利于刺激消费、扩大内需。比如，1-10年工龄仅有5天假期，而当前青年群体消费力强，但工龄多在10年以下，这就造成了消费主力军“不能愉快消费也没时间消费”。一个很直观的现象，就是每逢大小长假，各地都是一片“人从众”。

履职六年来，“95后”全国人大代表邹彬积极践行工匠精神、倡导工匠精神

## 干一行、爱一行，把每一行做到极致

长沙晚报特派全媒体记者 李静

3月5日是学雷锋纪念日。学习雷锋，学什么？在全国人大代表、中国建筑五局总承包公司项目质量总监邹彬看来，就是要学习雷锋“干一行、爱一行、专一行”的钻研精神，学习雷锋“处处为人民利益着想”的朴素情怀。

#### 不断提升技能成为“大国工匠”

仔细观察老师傅们如何吊线、抹灰、找平，把每道工序都看在眼里、记在心里，趁别人休息的时间不断练习……凭着这股子钻研劲，邹彬在短短两年“打小工”的时间里，积累了过硬的砌墙技术。他砌的墙横纵双向的灰缝都能控制在1厘米的标准以内，砖面清澈不沾水泥，观感极佳。

组奖项“零”的突破。从一名砌筑学徒一点点积累绽放，到成为大国工匠，成为当时湖南最年轻的全国人大代表，邹彬说自己的成长得益于党和国家的关爱，得益于“干一行、爱一行，把每一行做到极致”的工匠精神。“现在国家正提倡工匠精神，对技能人才越来越重视，对于建筑工人来说是很大的机会。”邹彬认为，农民工群体要借助国家政策“东风”，不断提升技能水平和个人素质，实现个人转型，成为新时代的建筑产业工人。

履职六年多来，邹彬结合自身成长经历，先后前往北京、黑龙江、上海等地，就如何充分发挥建筑产业工人的积极性、创新性和创造力等进行调研，陆续提交关于推动农民工向新时代建筑产业工人转型等建议十余份。2021年全国两会上，作为湖南代表团唯一代表走上“代表通道”，邹彬更是诚挚讲述自己的成长故事及对工匠精神的理解，呼吁广大工友干一行、爱一行，成长为大国工匠。

#### 致力推动“农民工”转型“产业工人”

履职以来，邹彬最关注的就是农民工群体的职业发展和权益保护问题。他经过调研撰写提交的建议都得到了相关部门的书面回复，现在有关建筑产业工人队伍建设的政策也越来越完善。

#### 长沙实践

今年，长沙将坚定不移把科技创新作为培育新质生产力的强大引擎，全力建设全球研发中心城市，实施研发企业（中心）集聚、战略平台支撑等七大工程，引进培育一批“三类500强”企业研发中心（总部）和研发企业（中心）。同时，落实新一轮长株潭自主创新示范区三年行动计划，争创国家区域科技创新中心，高标准规划建设“一城一区三基地”，推进科技赋能文化产业创新工程，构建国家级创新平台培育体系，推动创新研究院等新型研发机构发展，培育更多以企业为主导的创新联合体，鼓励推动政校企合作共建中试基地，加快打造人才集聚高地等。

全国两会期间，住湘全国政协委员联名提交提案呼吁——

### 支持长沙机场 打造国际航空枢纽

长沙晚报3月5日北京讯（特派全媒体记者 唐朝昭）开放发展，通道先行。作为一座不靠海、不沿边的内陆城市，机场是长沙畅通“陆、空、水”国际物流大通道、打造内陆地区改革开放高地的重要门户。

今年全国两会期间，李微微等住湘全国政协委员联名提交提案，为支持长沙机场打造国际航空枢纽鼓与呼。据统计，去年，长沙机场旅客吞吐量达到2725万人次，创历史新高，连续三年保持中部第一。同时，长沙机场改扩建暨综合交通枢纽工程加快建设，改扩建完成后，可满足年旅客吞吐量6000万人次、货邮吞吐量60万吨的设施保障要求，也将成为国内交通换乘方式最多的综合交通枢纽。

瞄准“蓝天”，联通世界。对湖南而言，民航高质量发展既是服务支撑好内陆地区改革开放高地建设的内在要求，也是满足人们对美好生活向往的客观需要。

同时，随着中非经贸博览会永久落户，湖南已成为我国地方层面面对非经贸合作的桥头堡。“湖南推动民航高质量发展，特别是提升长沙机场定位，优势明显。”提案认为，长沙机场打造国际航空枢纽不仅具有国家战略优势，也具有市场潜力优势。

目前，长沙常住人口已经突破1000万。据去年4月发布的《长沙市2022年国民经济和社会发展统计公报》，在已公布数据的千万人口城市中，长沙以新增18.13万人的成绩，位居全国第一。而从旅游市场来看，长沙是全国热门的“网红城市”，韶山、张家界、衡山等旅游目的地享誉全球，航空市场前景广阔。

此外，提案认为长沙机场还具有综合交通优势、品质效率优势和平台支持优势。

提案建议国家发展改革委、中国民航局支持将长沙机场定位为国际航空枢纽，并在国际航线时刻等资源方面给予倾斜，将长沙机场打造为全国面向非洲的航空门户、中部地区面向RCEP区域的主通道、现代化综合交通枢纽，进一步构建新时代湖南民航高质量发展新格局，更好服务和支撑湖南打造内陆地区改革开放高地。

如何让湘绣传统文化焕发发现代活力，全国人大代表成新湘建议

### 用科技赋能，为非遗插上翅膀

长沙晚报3月5日北京讯（特派全媒体记者 彭玮蔚）每年全国两会，全国人大代表、湖南省湘绣研究所有限公司执行董事、总经理成新湘都会穿上最新款的湘绣服装、佩戴湘绣文创饰品，为湘绣代言。今年全国两会，成新湘建议，用科技赋能传统文化，让非遗在现代社会焕发光彩，涵养更加丰厚的文化自信。

在中央广播电视总台2024年春节联欢晚会和2024年元宵晚会这两场“文化大餐”中，作为中华优秀传统文化重要组成部分的非物质文化遗产大放异彩。作为春晚分会场之一，长沙的非遗元素频频亮相，湘绣、湘剧、民间剪纸、长沙花鼓戏等传统湘湖文化闪亮出镜。

湘绣是中国四大名绣之一，是以长沙为中心的带有鲜明湘楚文化特色的湖南刺绣产品的总称。绣师于湘绣之中，通过针和线将人物、山水、风景、花鸟等多种艺术形象融会贯通，进行再创造，从而使绣品栩栩如生。

“要不断提升数字文化产品吸引力，展现中华优秀传统文化的当代价值。”成新湘表示，要让湘绣传统文化焕发青春活力，让更多年轻人了解湘绣、感受到非遗的魅力，就需要充分利用数字技术对传统文化内容形态进行创新和转化，创造更多承载中华文化、中国精神的数字文化产品；用数字技术赋能中华优秀传统文化，实现“文化+科技”“非遗+科技”。

同时，应鼓励高等院校学生将艺术设计、非遗保护与数字技术结合，培养非遗科技研发和创作人才；提升产业链、创新链和价值链的现代化水平，引导产业链上下以全新的方式手段激发中华优秀传统文化的活力。还应针对“非遗+科技”项目给予资金引导，打造具有权威性的文化数字平台，进一步加强文化数字化基础设施建设，不断提升数字文化产业竞争力。

成新湘还建议，引导文化、文创、艺术等组织和机构开展科技非遗创新，让非遗科技不再是探索、研究，而是让创意和设计落地，在传统文化展示中融入声音、图片、动画、影视等多种现代媒体元素，使文化内容可视化、形象化，便于群众理解、感知，真正让文化传承“活起来”；实现数字媒体与传统媒体有机融合与优势互补，充分发挥数字媒体信息量大、传播速度快的优势，通过矩阵传播增强中华文明的传播力和影响力。

